



21日,山东医疗队576名医疗队员从黄冈撤离,不少市民前来送别。受访者供图

因为有你,黄冈的街道充满生机

鲁鄂同心,这是最好的诠释

山东驰援黄冈 时间轴

1月25日

山东首批援助湖北医疗队
星夜赶赴黄冈

1月27日

山东医疗队第一个进驻尚
未完工的黄冈“小汤山”

1月28日

迎来首批新冠肺炎患者

2月4日

大别山区域医疗中心首例
新冠肺炎治愈患者出院

2月10日

成立对口支援黄冈市疫情
防控前方指挥部

2月15日

山东省第十一批援助湖北
医疗队抵达黄冈。至此,山
东共有五批六百多名医护
人员投身黄冈战疫一线

3月18日

黄冈大别山区域医疗中心
清零

3月19日

山东医疗队被授予“黄冈
市荣誉市民”

3月21日

山东医疗队576人乘包机
回济南

齐鲁晚报 | A03

2020年3月22日 星期日

编辑:时培磊

美编:徐凌 组版:刘淼

收拾好房间,拎起行李,出发,向着家的方向。归来时的行程,少了紧张和沉重,多了欢心和激动。1月25日驰援,30个小时开辟出两个隔离病区,五批医疗队先后抵达这里,直至3月18日清零,交上答卷,医疗队员们才如释重负,他们累计救治病例(含疑似)726人。这样的山东速度和山东力量,令人动容。3月19日,山东援黄冈医疗队全体队员,被授予“黄冈市荣誉市民”称号。鲁鄂同心,这是最好的诠释。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙 秦聪聪
实习生 龚含章

30多个小时 开辟俩隔离病区

3月18日的黄冈市阳光明媚,天空中不时有大雁飞过。当天上午,最后一批两名新冠肺炎患者走出病房,大别山区域医疗中心正式实现患者全部清零。

而就在50多天前,这里还是一座尚未完工的医院。1月25日大年初一,山东紧急组建首批医疗队驰援湖北。到达黄冈时,已经是第二天的凌晨两点。

山东首批援助湖北医疗队副队长、省胸科医院护士长杨汝燕还记得,第一次见到大别山区域医疗中心的情景。“当时这里像一个建筑工地,紧急运来的医疗用品堆放在仓库,有的地方缺天花板,有的地方还漏水。”

1月27日23点,山东省首批援助湖北医疗队危重患者救治组组长、山东第一医科大学附属省立医院的任宏生紧急召集本组60名成员开会,列出长长的清单:呼吸机、监护仪、吸痰器、气管插管设备、心电图、除颤仪,还有抢救病人所需药品……这些都需要在病区正式启用前,准备妥当。

由于物流中断,有些物资实在凑不到。“仪器设备不够,那就智慧来凑。”山东省第一批援助湖北医疗队危重患者护理组组长、山东第一医科大学附属省立医院的丁敏带着队员们一起改造设备,“没有输液的吊篮,就拿输液器来编一个;没有置物架,就将三个周转箱摞在一起,做好标识,分门别类放置各种液体、防护设备……”

仅用30多个小时,山东医疗队就紧急开辟出两个隔离病区,设立了100张床位。

听到山东医疗队增援 患者放下悬着的心

1月28日晚11点,医疗队迎来首批新冠肺炎患者,当天晚上就收治了48位患者,不少医疗队员20多个小时连轴转,第二天晚上

病区便接近饱和。

山东省第一批援助湖北医疗队队员、山东大学齐鲁医院的李颖霞,至今还记得首位危重病人到达病区的场景,那是1月29日1时25分,她为第一位患者穿刺之后不久,1时40分,又带组员收治了第二位患者,2时15分,第三、第四位患者到达。整整一夜,她都在和病魔斗争。

一位刚转来的患者,一直抱着氧气袋,切换氧气管道的间隙,他就憋得脸色发白。山东省第一批援助湖北医疗队队员、山东第一医科大学附属省立医院的林辉赶紧调大氧气流量。

由于没有陪护人员,患者紧张焦虑,全身瘫软,林辉不停疏导安慰。当患者听到“我们是山东医疗队,是来这边支援,你很快会康复”时,松了一口气。

在首批医疗队忙着收治患者时,1月28日晚,山东省第二批援助湖北医疗队也已抵达“战场”。

山东的增援,源源不断随之涌来。2月11日,山东第九批医疗队前来支援武汉和黄冈。两天后,第十批医疗队前来会合。2月15日,山东省第十一批援助湖北医疗队从济南出发,抵达黄冈。至此,山东共有五批六百多名医护人员投身黄冈战疫一线。

为省出抢救时间 眼睛被紫外线灼伤

每一位患者,都让医疗队员拼尽了全力。在这里,护士们变成了“全能超人”。给患者吸痰、排粪、倒尿,打扫卫生、消毒消杀、搬氧气瓶,甚至马桶坏了,他们也会自己动手,想办法解决。

丁敏还记得,有一个病人发烧到40摄氏度,由于特殊原因,不能用退烧药或酒精擦拭全身。一位护士主动提出,帮患者用温水擦拭。4个小时,这名护士为患者的全身擦拭了7次,病人体温很快降到37摄氏度。

回到宾馆摘下口罩,不少人脸上起了水泡,有人脸上被压出了一道道红印。虽然贴了敷料保护,但是穿戴上防护衣、护目镜,鼻梁和耳部还是被压得生疼。医疗队员们相互支持、鼓劲、坚持。

2月5日,一名重症患者病情

急转直下。隔离区内的医护人员紧急抢救,正在清洁区工作的山东省第二批援助湖北医疗队西区重症病区负责人、山一大一附院的周蕾也赶过去指导。

为了快一点、再快一点,周蕾在开着紫外线灯的情况下穿了防护服。这大约节省了10分钟时间,但周蕾的眼睛却因为长时间暴露在紫外线下,被灼伤了。抢救结束,她才感觉双眼火辣辣地疼,眼泪扑簌簌地往下掉。

听到最多的话 就是谢谢你

挺过最初的忙乱,一切逐渐走上正轨,第一个好消息很快传来。

2月4日下午3点15分,由山东医疗队治愈的、大别山区域医疗中心首例新冠肺炎患者,顺利康复出院。之后大别山区域医疗中心的治愈出院人数不断刷新,不少温情故事让冰冷的病房变得温暖起来。

有的护士收到了单位寄来的尿不湿后,全部拿给患者使用。老人入院时走得急,没带厚衣物,医疗队为老人送来棉衣。家乡寄来的大草莓,医疗队员们也舍不得吃,拿去给患者增加营养,他们还努力学习湖北方言,拉近与患者的距离。

在这里,山东医疗队听到最多的话,就是谢谢。大别山的患者小兰,用笔写下“谢谢你!山东人”六个字;患者李先生,手拿感谢信,隔着玻璃向医护人员致谢……

3月18日,大别山区域医疗中心最后一批患者出院,至此,黄冈实现“四类人员”全部清零。

黄冈战疫,山东医疗队累计收治新冠肺炎病例(含疑似)726人,治愈537人。其中,大别山区域医疗中心累计救治411人,五个县累计救治315人。

3月18日,最后一次坐上往返医院和住地的大巴车,山东省第十一批援助湖北医疗队队员、济南市第三人民医院的段单单别过头望向窗外,最后看了一眼熟悉的战场。

路边的花儿正在怒放,黄冈的街道重现生机。



记者:李晓东
秦聪聪 张琪
白新鑫
编辑:高广超
苗楠